Baccalauréat Génie des Matériaux   

Epreuve : Etude des constructions

Pistolet à joint

CORRIGE

ATTENTION, LA NUMEROTATION DES PAGES ET DES QUESTIONS NE CORRESPOND  PAS AU SUJET

[image: image2.png]1-2-3/ Calculer la valeur de | |V ecst / |et tracer le vecteur modélisant cette vitesse sur la figure 2
(échelle : 3mm correspond d Imm/s).Justifier vos calculs (BE = 2imm).

\Vgea]| = wan- BE

= A2 | 94
30

]} Veesn “ = 242 mese.

1-2-4/ Tracer sur la figure 1 la direction de la vitesse V eesss .

1-2-5/ Quel sera le mouvement de la Plague dappui 8 par rapport au Bati 1 ? Tracer et repérer la
direction de la vitesse V eegyi sur la figure 2.

Mvt 8/1 : .’.“’M.slu\'.éon..Are.oh‘.i.%ucl.!llw.c.,a@ .......................................

—
1-2-6 / Exprimez ci-dessous, la relation de composition de vitesses au point E. On exprimera V g3
en fonction des autres vitesses.

Veri= NEE312 4 NEERA ..

1-2-7 / Déterminez graphiguement les différents vecteurs vitesses .

ool = i [JVoand] = 22 mamal

1-2-8 / Tracer sur la figure 2, le vecteur vitesse V pes/1 (on considére que 8 et 6 sont en liaison
compléte). N

1-2-9 / Quelle est la vitesse davancement de Jensemble (Tige 6 + Embout 9) ?

vitesse d’avancement : .......s A 2—”\»‘)'5 ...............
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[image: image3.png]Partie 2 - STATIQUE

But : déterminer les actions mécaniques supportées par la Poignée 3 dans la position

définie sur la figure 3 page DTR7.

Hypothéses :

Données :

A(-328:

c(-092:

Le poids des piéces sera négligé devant les autres efforts.

Le phénoméne de frottement dans les contacts sera négligé.

L'étude sera rédlisée dans le plan de symétrie de la Poignée 3 (x, y).

Les unités sont le mm (millimétre) pour les distances, le N (newton) pour les résultantes, le
mmN (millimétre newton) pour les moments.

L'origine du repére est située en B.

L'action transmise par fopérateur sur la Poignée 3 est donnée au point :

150 Q Aoty
57 ; 0) {Topérateurs3} .= - 00 =3
4 @ (Maws P
L'action transmise par la Plaquette d'appui 8 sur la Poignée 3 (liaison sphére/plan de normale
C x1) est donnée au point :
X1 0 Cus
229:0) s}y =10 0 =
el @l.yl2) Mess
C (1,y1,2)

L'action transmise par le Corps 1 + Axe 2 sur la Poignée 3 est donnée au point B (0: 0: 0),
c'est le torseur transmissible d'une ligison pivot de centre B et d'axe z.
L'angle d'inclinaison a entre l'axe x et I'axe xI est égal & 10,42°.

2-1 / Tracer sur la figure 3 page DTR7 la résultante de laction de /opérateur sur la Poignée 3

Aop,% (10mm représente 50N).

2-2 / Dessiner sur la figure 3 page DTR7 le support de la résultante de l'action de la plaguette dappui

8 sur la poignée 3.

2-3 / Ecrire le bilan des actions mécanigues extérieures agissant sur la Poignée 3 sous forme

vectorielle et analytigue dans (x,y,z).

Point dapplication Torseur tfransmissible dans le repére (x, y, z)
{ ,\3 Aopra 4%0 g
A c{ 0 — = ©
{E) NAa )
Al ™ Je Al T 0 ey
‘g—" Xe Lg
8 { ,B NS Yo M
ot4 5 _— = 1)
% ® M 1%413 R 2 2% ) (,9:3)
T ICopl oo @
¢ fory, Y- { —:.{ . (domlena o
o9 (MEE )y e 0 J(x:yn)
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[image: image4.png]Corps 1

B ' Axe 2

\ Poignée 3

Figure 3

2-4 / Simplifier l€criture du torseur de la ligison pivot en B en tenant compte du plan de symétrie (B,
X, y)

Xg o©
{O\Cﬂ‘sl}" ¥ B o0
o 0 (240)
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[image: image5.png]Partie 1 - CINEMATIQUE - Premiére partie

But : déterminer le nombre d'impulsions & fournir & la Poignée 3 pour obtenir le
débattement complet de I'ensemble (Tige de poussée 6 + Embout 9).

Détermination du débattement

1-1-1 / Sur le dessin densemble page DT5 sont définies en trait mixte fin les positions initiale et
finale de lensemble (Tige de poussée 6 + Embout 9). Reporter ci-dessous la valeur de ce debattement.

débattement ... JB0.mm..............

Détermination de la course dune impulsion :

Lutilisateur agit sur la Poignée 3, celle-ci entraine lensemble (Tige de poussée 6 + Embout 9) par
lintermédiaire de la Plague dappui 8. Le débattement total de la Poignée 3 par rapport au Corps 1 a
pour valeur 45°,

L'impulsion se divise en deux phases :

- Phase 1: déplacement de 10° de la Poignée 3 sans translation de la Tge de poussee 6 (permet d
Ja Plague de « s'arc-bouter » sur la tige).
- Phase 2 : déplacement restant de la Poignée 3 avec translation de la Tige de poussée 6.

Phase 1

Position initiale - _ Position intermédidgire Position finale

1-1-2 / Quel est le mouvement de la Poignée 3 par rapport au Corps 1 ?

Mvt 3/1 (mouvement de 3 /1) : mouvement du. cokdia n“A_LALanh'L B

1-1-3 / Quelle sera la trajectoire du point C appartenant d la Poignée 3 par rapport au Corps 1 (voir
figure 1 page DTR3) ?

T e 3/1: Lok dstntin s ek sopon.. Bho.....
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[image: image6.png]1-1-4 / La figure 1 ci-dessous représente la Poignée 3 en position intermédiaire. Tracer et repérer
sur cette figure, la trajectoire trouvée d la question 1-1-3.

45 !
— Plaque d'appui 8
e
—{—f"‘-—-...__
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¢y <
J__] 1
C
7 Ceesm
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; \
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/ ¥
/ \
/ \
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/ \
;
/ \
_,‘/ ‘-‘ Poignée 3
7 \
/| Figurel \\
/ ' -
/ \
helle : 1/ J :
Echelle : 1/1 ; \
// 350 \
\

1-1-5/ Tracer sur la figure 1 la position finale de la Plague dappui 8 (cette position correspond d la
phase 2 de la page DTRZ). Vous laisserez votre construction.

1-1-6 / Tracer sur votre construction la cote correspondante a la course du point C.

1-1-7 / Relever et reporter ci-dessous la valeur de la course.

COUTSe ..o ASem
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[image: image8.png]2-5 / Ecrire les trois torseurs sous forme vectorielle au point B.

{ T Opérateur 3 } {Tsss3} {Tis3}
h-ﬂ's ngs %_4!:;
{OZ. |'5B‘ -——-—*‘g : H { 7 aC c —
e 8 MERS )i 7z 8 7S (R) Yy M&i
—_— > = — p— > A > i ) 1 (R)
R - MRk + B8R Auply M - Had s Ben Cany

2-6 / Ecrire le principe fondamental de la statigue au point B relatif d Iéquilibre de 3.

{Uc'aprs’(s*i"tgn'!) *{C?:«ns 1,) ’i”.g

2-7 / Donner les équations d'équilibre au point B et résoudre.

TRecime e P reowdtunte:
@ 450 + Yo + NCgpli-wad =0

® o - UCdl) - @ind =0

Theoreme Au w\ome»‘) ruu,‘? ¥ un\'

() 8550 + 632 . \\Capl\-2ind - 22,9. | TRl wow =0

A‘ ‘Y'érn/\'(:cn @ I -C_Ji?\\ - - §5Se - 382/? N

092. sind -249 o0 &

<450 - | TN o = - 5265N
WGIAN: »ind = 63,44N

U

a\l. ‘?'lz’q“» ‘:u\ @ X%
de ‘?'e’gwhaﬁ @ \/L'»

[

2-8 / Reporter les résultats au centre respectifs de chacun des torseurs ci-dessous.(Exprimer ces
résultats dans le repére (x, y, z).

{Tsg3} {Tis3}

2265 6 5265 ©

forsn - —0""’ c (0T, 4={ 6844 0
C ft,g\,b) S 0 0 (113,3’)
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5-2-1 / Indiguer par des couleurs appropriées sur dessin de définition du Poussoir 8 ci-dessus Je
plan de joint permettant dobtenir le moulage le plus simple, la ou les traces d'éjecteurs et le point
d'injection sur les figures définies ci-dessous.

- Trace du plan de joint : Rouge . :
- La position (sur la vue de face) du ou des éjecteurs : Ver? (Cercle).
- Le point d'injection : Bleu (Céne).

5-2-2/ Indiguer la partie fixe ainsi gue la partie mobile sur les figures ci-dessus.

5-2-3 / Etude du remplissage (voir figure 2 page DTIO du dossier fechnigue)

= Quel est le temps de remplissage des empreintes

Temps de remplissage © ...... l’,ll B
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Partie 4 – MODELISATION DE LA FORME DU POUSSOIR 9
But : Détermination du volume matière nécessaire à la réalisation d’une pièce prototype.

La " forme fonctionnelle ébauchée " du prototype du poussoir 9 est définie document  DT9 du dossier technique. Cette forme ne prend en compte que la réalisation des fonctions attendues par la pièce, sans se préoccuper des contraintes liées au procédé et au matériau envisagé.

 4-1 /  Sur le graphe proposé ci-après, illustrer les étapes nécessaires à la réalisation de cette forme en terme de volumes. 
· Contour " n " : Représenter et coter à main levée les contours utiles à la réalisation des formes (les cotes seront exclusivement celles qui figurent sur le document DT9 ).

· Fonction : Indiquer la ou les fonctions permettant de réaliser la forme souhaitée.

Résultat : Représenter à main levée la perspective du résultat en limitant la vue au 
	Contour 1 : sur Plan1 ou Face
[image: image12.png]1-1-8 / Si on considére que la course est de 12mm, quel sera le nombre d'impulsions a donner pour
obtenir le débattement complet ? Justifier votre réponse.

Nomlre Jdi m?w‘si ons- Ago
12

nombre d’ impulsions ...... /15

Partie 1 - CINEMATIQUE - Seconde partie

But : déterminer la vitesse d'avance de I'ensemble isocinématique (Tige de poussée 6 +
Embout 9 + Plaque d'appui 8) en début de mouvement de la phase intermédiaire.

La vitesse de rotation de la poignée 3 est estimée d 10trs/min.

1-2-1 / Quelle sera la direction de la vitesse Vs ?

- ?ecfenliw. Puice & BE]
- \'a_n\,(,v\\'f/ a \-. \'f.c"l.u\'a);fl. eCEéa//’

1-2-2 / Tracer et repérer sur la figure 2, la direction de la vitesse Vecs/s .

Tige de poussée 6 Plaque d'appui 8
¥y VEes|p
z X
P C 1
Voesiy // orps

—_— C ¥
VEEI (22 mm]s) =€ }

A V_an
EERIN Chmm}s) ( diceion
(22"‘*'!0) 7 Al-\)ggm
()'"u\';oa
(,\l. UE 634
Figure 2
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	Fonction :Volume créé par extrusion sur une distance de 11,9mm

	
	[image: image13.png]3-1/ En utilisant la figure 5 de la page DTRY, tracer a
léchelle la répartition de la contrainte, dans une section
de centre 6 et de normale x.

Faire le tracé dans le cadre 1

3-2 / En utilisant le document DT1I du dossier technigue présentant le tracé de la
répartition dune contrainte dans le cas de la flexion et de la traction, déterminer la
valeur de la contrainte due d la traction et due d la flexion si la contrainte représentée du
cadre 1 est la somme de la contrainte de flexion plus la contrainte de traction.(Faire une
somme graphigue).

Faire le tracé dans les cadres 2 et 3

Cadre 1 Cadre 2 Cadre3
Contrainte totale contrainte due a la traction contrainte due 4 la flexion
Echelle : 10/1 < < <
fibre fibre i
neutre neutre neyire
= T - ] -
N g X N
N I o~ N
=

Echelle de représentation de la contrainte IN/mm *=5mm.

Echelle graphigue 10mm=>1mm.
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	[image: image14.png]3-8/ On se propose de comparer plusieurs types de section, pour réaliser les deux bras du corpsi

Déterminer pour chacune delle la contrainte due d la traction.
Déterminer pour chacune delle la contrainte due a la flexion.
Déterminer pour chacune delle la contrainte fotale.

Conclure.

Compléter le tableau suivant :

Section Section n°1 Section n°2 Section n°3
13,40 : 13,40 3.40
340 Y 6,70 y y
1,70 o B S
3 f<% : = o
©o| m S o ~o|
1.70]
Surface en mm? | 5= 52.07 mm? S= 40.17mm? 5=22.07mm?
Effort de N= 300 N N= 300 N N= 300 N
traction maximal
enN
Moment Mfz= 300Nmm Mfz= 300Nmm Mfz= 300Nmm
fléchissant
maximale en
Nmm
Contrainte O3 o
: TN M oo el = Bhtnee |Gov 2o oA
de tractionen = 5343 ‘YL - e 2,0 z
N/mm?
H o
Confrm.me Of . ME _ 300 _g3np. o - Do indne. - 300 4osne,
de flexion en 6 Ny 300§ i 13,9¢
N/mm? Toase 26 4,5 325
Contrainte 7
TOTO]CO, G‘:.G;-l'c_;: "“1,9‘}1(,‘ 0= 2213[ HPu U = Zé'fﬂpu
O =0;t 05
Conclure sur la L Be b o Pt ,?4, G
résistance des
sections
"
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[image: image15.png]3-3 / Donner la forme du torseur de cohésion pour le type de sollicitation supporté par le Corps 1
daprés la question 3-2.

N o N o
{CZL‘,Q, 7) = 1;7 Hop ou o o
0
¢ 3 N(y) nf

3-4 / Déterminer la valeur de leffort normal maximal du d la contrainte de fraction maximale.
Utiliser les éléments du tableau donnant les caractéristiques de la section. Document technigue DT11

(section n°l).
On considére que la contrainte de traction maximale : Ot maxi = 6 N/mm?.

G:-n.,_; = —-‘%l- = N:=S G * 52,0'}./,6'= ’542}6'\’

3-5 / Déterminer le moment fléchissant maximal du a Ja contrainte de flexion maximale.
Utiliser les éléments du tableau donnant les caractéristiques de la section Document technique DTI1

(section n°l).
On considére que la contrainte de flexion maximale Of maxi =9 N/mm?.

- I6 “
M(\} = hp} - G_F-ﬂb—lx % - } - 5 )‘4’-5_37,,; - 2‘3%,‘1"’!"‘\”

?ﬂuh . —IGb ] et [1’ 26

Vmas

3-6 / On donne les caractéristigues du matériau utilisé dans le Document Technigue DTIO. Comparer
cette valeur d la contraintfe due d la fraction. Le coefficient de sécurité est s=1.
Le matériau convient-il 2

Tinewi < &pe = &

5<% ok

3-7 / Comparer N calculé en 3-4 d l'effort de poussée donné page DTR 9. Conclure.

o MY
Ny 2 Nay > Notas

- Novay=> 200N
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[image: image16.png]5-1-2 / Calcul de cote-empreinte (voir document DTZ)

Le poussoir 9 (en matériau ABS) est obtenu sur presse d injecter dans un moule 4 empreintes équipé
de seuils sous-marin permettant d'assurer un "dégrappage” automatique des produits au cours de
/'éjection .

Le retrait moyen de I’ABS est de 0,6%.

Présenter vos résultats en complétant le tableau page DTR19 en détaillant les calculs : cotes "piéce”,
calculs et cotes "empreinte” correspondantes.

Cotes Cotes "piéce"” Caleuls Cotes "empreinte”
42 (CP) 42 b2+ h2voé% =42, 252 42,252 mm
4 (cpP) 4 b by o< 4,024 b o 2bmm

Partie 5 - RELATION PRODUIT-PROCEDE- MATERIAU-Seconde partie

Etude de rhéologie sur le poussoir 9

(Les résultats ont été déterminé a |'aide d'un logiciel de simulation rhéologique voir les figures 1,2 et 3 du
dossier fechnigue page DTI0).

Matiére retenue

*  ABS (Acrylonitrile Butadiéne Styréne), société BASF USA

= Désignation commerciale : Terluran 969 T
Conditions d'injection :

= Température de transformation : 200 a 280°C

= Température du moule : 50°C

*  Pression maximale d'infection : 150 MPa
Analyse Ecoulement plastigue :

= Temps d'injection réel : (¢ définir)

= Lignes de soudure : oui “

= Emprisonnement d'air : oui

*  Force de fermeture au remplissage : 360 daN

»  Durée prévue du cycle : 109,15 sec

*  Température d'éjection : 88°C

Choix du point d'injection :
En tenant compte du cahier des charges de |'outillage et de |'étude ci-dessous, le point d'injection
sera placé tel que défini sur la figure 1 de la page DTIO du dossier technigue.

DOSSIER TRAVAIL Page DTR17



Résultat :




	[image: image17.png]


Contour 2 : Sur Face 1

	
	Fonction : Volume créé par enlèvement de matière sur une distance de 6,4mm

	
	[image: image18.png]
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Résultat :




[image: image22.png]S\&O:





	[image: image23.png]


Contour 3 : Sur Face 2

	
	Fonction : Enlèvement de matière a travers tout + Symétrie

	
	[image: image24.png]
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[image: image26.png]19
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Résultat :

[image: image27.png]






	[image: image28.png]


Contour 4 : Sur Face 3

	
	Fonction : Enlèvement de matière a travers tout + Symétrie

	
	
	

	
	
	

	
	
	Résultat :




	Contour 5 : Sur Face 4

	
	Fonction : Enlèvement de matière sur une distance de 7mm

	
	
	

	
	
	

	
	
	Résultat :




	Contour 6 : Sur Face 5

	
	Fonction :  Enlèvement de matière a travers tout

	
	
	

	
	
	

	
	
	Résultat :




	Contour 7 :
	
	Fonction :Congé


	
	
	

	
	
	

	
	
	Résultat :






4-2 / Passage sur poste informatique: vous appliquerez la méthode de création de la forme du Poussoir que vous avez illustré sur le graphe ci-dessus.

Selon les résultats obtenus, vous pourrez apporter toutes les modifications utiles à l'obtention de la forme attendue sans qu'il soit nécessaire de mettre le graphe à jour.

Des remarques et annotations sur les modifications pourront y être portées.

[image: image1.png]4-3 / Vous donnerez le coit matiére pour une piéce prototype en sachant gue I'ABS vaut 2,5 € / Kg
et que le volume de la piéce prototype est de : ¥ = 5510,7 mnr'.

Cu?(u? o\u_ ?aio\A 6ll~ ‘pl PiitC é«,‘?w‘Y {/\K ?f{,\/
Ao% -R\% powr Aooo 000 002 >

5T e ausily
A. 40

prov - 2,8 % 0,005 = 0,044 €

Partie 5 - RELATION PRODUIT-PROCEDE-MATERIAU-Premiére partie

Voici 3 solutions possibles pour assurer la liaison encastrement entre la tige 6 et le poussoir 9.

Solution 2

‘Solutions probosées

Solution 1 : Le poussoir 9 est réalisé en téle emboutie et
fixé sur la tige 6 par organe fileté.

Solution 2 : Le poussoir 9 est en alliage moulé et fixé
directement sur la.tige 6 par filetage.

Solution 3 : Le poussoir 9 est en matiére "plastigue” et
emmanché @ force sur la tige 6.

Solution 3

5-1-1 / En fonction des trois solutions possibles, quelle est la solution retenue par le constructeur,
Justifiez vos réponses.

Solution retenue (*) Justification
Solution 1 non fotme non (/,pq?pfml wn Dewin ' Ecneenble
g - )]
Solution 2 S non Poo Lt ,“,LQQJ 6sruc 1o ki ¥
Solution 3 oui

(*) : barrer la réponse fausse.
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· Entourer en rouge sur la figure 7 , la zone de fin de remplissage des empreintes.



5-2-4 / Température de front de matière.
- Quelle est la température maximale atteinte par la matière pendant la phase d'injection ?
Température maxi : 234°
5-2-5 / Correspond-t-elle avec les valeurs données par la société BASF USA ?
oui  200 < 234 < 280
Face 1





6 + 6*0,6% = 6,036

















Face 2














Figure 7



















































































Poussoir 9











Face 3





6,036mm
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 6 (CP)








Face 4





Face 5









